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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
На нинішньому етапі розвитку сус-

пільства ринок праці диктує нові вимо-
ги до якості та рівня професійної під-
готовки високоосвічених, компетентних 
фахівців, які були б здатні застосовувати 
свої знання та вміння в різних сферах ді-
яльності. Унаслідок проведених реформ 
у галузі освіти зросли й вимоги до про-
фесійного рівня керівника освітньої орга-
нізації, якому на сьогодні необхідно бути 
активним суб’єктом професійної діяль-
ності, мати високий рівень професіона-
лізму та відповідні особистісні характе-
ристики, що є важливими складовими 
психологічної готовності керівника та 
дають йому змогу ефективно вирішувати 
завдання освітньої організації в цілому й 
управління педагогічними працівниками 
зокрема.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Аналітичний огляд літератури [1; 2; 3] 

свідчить про те, що окремі аспекти пси-
хологічної готовності керівників освітніх 
організацій до управлінської діяльності 
перебувають у центрі уваги й ретельному 
вивченні з боку організаційної психології 
та психології праці. Що ж до проблеми 
психологічної готовності керівників освіт-
ніх організацій до управління педагогіч-
ними працівниками, то вона раніше не ви-
вчалася. У наших попередніх досліджен-
нях визначено сутність та основні компо-
ненти психологічної готовності керівників 
освітніх організацій до управління педаго-
гічними працівниками [4]. Представлено 
результати дослідження рівня розвитку 
окремих компонентів психологічної го-
товності керівників до управління педа-
гогічними працівниками, а саме: рівень 
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розвитку операційно-діяльнісного компо-
нента психологічної готовності керівників 
освітніх організацій до управління педаго-
гічними працівниками [5]; психологічний 
аналіз когнітивного компонента психоло-
гічної готовності керівників до управління 
педагогічними працівниками [6]. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèí 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Разом із тим, залишається не вивче-

ним рівень розвитку індивідуально-
особистісних характеристик керівників 
освітніх організацій до  управління педаго-
гічними працівниками та загальний рівень 
сформованості особистісного компонента 
психологічної готовності керівників освіт-
ніх організацій до управління педагогіч-
ними працівниками.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Мета статті – визначити рівень сфор-

мованості особистісного компонента пси-
хологічної готовності керівників освітніх 
організацій до управління педагогічними 
працівниками. 
Завданням дослідження є визначення:
1) рівня розвитку індивідуально-осо-

бис тісних характеристик керівників освіт-
ніх організацій до управління педагогіч-
ними працівниками;

2) загального рівня сформованості осо-
бистісного компонента психологічної го-
товності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівни-
ками.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
На основі аналізу наукової літератури 

[4] особистісний компонент психологічної 
готовності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівника-
ми визначено нами як сукупність важли-
вих індивідуально-особистісних характе-
ристик керівників освітніх організацій, що 
спрямовані на ефективне здійснення про-
цесу управління педагогічними працівни-
ками в цілому та роботу з педагогічними 
працівниками.
Важливими складовими особистісного 

компонента психологічної готовності ке-
рівників освітніх організацій до управлін-
ня педагогічними працівниками, на наш 
погляд, є: особистісний потенціал керів-
ників освітніх організацій; індивідуально-
особистісні характеристики керівників 
освітніх організацій як суб’єкта успішного 
управління педагогічними працівниками.
Особистісний потенціал керівників 

освітніх організацій щодо успішного управ-
ління педагогічними працівниками роз-
кривається через управлінський, лідер-
ський та організаторський потенціали.
Відповідно до аналізу та систематизації 

всіх індивідуально-особистісних характе-
ристик за змістом, які входять до особис-
тісного компонента, виділено дві основні 
групи, залежності від ставлення керівни-
ків освітніх організацій до процесу управ-
ління педагогічними працівниками в ціло-
му та роботи з педагогічними працівника-
ми зокрема.
З метою дослідження рівня сформова-

ності особистісного компонента психо-
логічної готовності керівників освітніх 
організацій до управління педагогічними 
працівниками було підібрано ряд діагнос-
тичних методик.
Для визначення рівня управлінського 

потенціалу у керівників до управління пе-
дагогічними працівниками використано 
методику «Експрес-оцінка управлінського 
потенціалу керівника» [7]. За результатами 
методики було визначено рівні управлін-
ського потенціалу: високий рівень (14-20 
балів); середній рівень (7-13 бал); низький 
рівень (0-6 балів).
З метою встановлення лідерського по-

тенціалу у керівників до управління пе-
дагогічними працівниками використано 
методику «Визначення рівня лідерського 
потенціалу» [7]. За результатами методики 
було визначено рівні лідерського потенці-
алу: високий рівень (36-40 балів); середній 
рівень (26-35 бал); низький рівень (до 25 
балів).
Для дослідження організаторського по-

тенціалу у керівників до управління пе-
дагогічними працівниками використано 
методику «Експрес-діагностика організа-
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ційних здібностей» [7]. За результатами 
методики було визначено рівні організа-
торського потенціалу: високий рівень (по-
над 70 %); середній рівень (40-70 %); низь-
кий (до 40 %).
З метою дослідження рівня розвитку 

індивідуально-особистісних характерис-
тик керівників до управління педагогічни-
ми працівниками використано методику 
«Експрес оцінка ефективності діяльності 
керівником» [7]. Вона містить 30 складо-
вих. Ці складові нами було згруповано у 
дві групи: ставлення керівників до управ-
ління педагогічними працівниками в ціло-
му та роботи з педагогічними працівни-
ками.
Варто зазначити, що складові особис-

тісного компонента розкриваються через 
рівні розвитку психологічної готовності 
керівників освітніх організацій до управ-
ління педагогічними працівниками, а 
саме:

«Базовий» рівень – керівники освітніх 
організацій, які здійснюють управління 
педагогічними працівниками, переважно 
керуючись нормативно-правовими доку-
ментами та чітким виконання функціо-
нальних обов’язків. 

«Ситуативно-стратегічний» рівень – ке-
рівники освітніх організацій, які, у першу 
чергу, узгоджують різні форми взаємодії з 
педагогічними працівниками для успішної 
реалізації стратегічних завдань освітньої 
організації.

«Персоналізований» рівень – керівники 
освітніх організацій, які під час управлін-
ня педагогічними працівниками віддають 
перевагу врахуванню професійних мож-
ливостей та інтересів педагогічного пра-
цівника з метою розвитку освітньої орга-
нізації.
Для обрахунку отриманих показників 

було використано якісні та кількісні ме-
тоди: контент-аналіз для якісного аналізу 
відповідей опитуваних, методи описової 
статистики (програма SPSS (версія 13.0.) 
[8]. Дослідження проводилося на базі низ-
ки обласних інститутів післядипломної 
педагогічної освіти на курсах підвищен-
ня кваліфікації серед керівників освітніх 

організацій протягом 2012–2013 навчаль-
ного року. Вибірку становили приблизно 
1100 керівників освітніх організацій. 
Проаналізуємо послідовно результати 

дослідження визначених завдань.
1. Рівень розвитку індивідуально-осо-

бистісних характеристик керівників освіт-
ніх організацій до управління педагогіч-
ними працівниками.
З метою вивчення індивідуально-осо-

бистісних характеристик особистісного 
потенціалу керівників до управління пе-
дагогічними працівниками було проаналі-
зовано рівень сформованості у керівників 
управлінського, лідерського та організа-
торського потенціалів.
Так, результати дослідження рівня роз-

витку управлінського потенціалу керівни-
ків освітніх організацій до управління пе-
дагогічними працівниками дають підстави 
стверджувати, що керівники «базового» 
рівня (58,8%) мають низький рівень управ-
лінського потенціалу, що розкриває здат-
ність цих керівників здійснювати управ-
ління педагогічними працівниками в меж-
ах своїх функціональних обов’язків, пере-
важно керуючись нормативно-правовими 
документами.
У керівників освітніх організацій «си-

туативно-стратегічного» рівня (32,5%) 
переважає середній рівень управлінсько-
го потенціалу, який розкриває їх здатність 
визначати компетентних педагогічних 
працівників і активізувати їх до профе-
сійного вдосконалення з метою надання 
якісних освітніх послуг шляхом ураху-
ванням контингенту учасників навчально-
виховного процесу та створення системи 
інформаційного середовища для вивчення 
їх запитів.
І лише 8,6% опитаних керівників освіт-

ніх організацій, які працюють на «персона-
лізованому» рівні, притаманний високий 
рівень управлінського потенціалу, який 
відображає їх здатність встановлювати 
баланс між запровадженими інноваційни-
ми технологіями освіти та професійними 
можливостями й особистісними інтереса-
ми педагогічних працівників через власну 
аргументовану ініціативу щодо їх упро-
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вадження та особисту відповідальність за 
результати виконання визначених завдань.
Результати дослідження рівня розви-

тку лідерського потенціалу керівників 
освітніх організацій до управління педа-
гогічними працівниками и показали, що 
керівники «базового» рівня (56,1%) мають 
низький рівень лідерського потенціалу, 
який передбачає цілеспрямований вплив 
на педагогічних працівників для вико-
нання визначених завдань освітньої орга-
нізації шляхом врахування їх посадових 
обов’язків, чіткого делегування повнова-
жень та видання відповідних наказів.
У свою чергу, керівники освітніх орга-

нізацій, які знаходяться на «ситуативно-
стратегічному» рівні (32,5%) мають се-
редній рівень лідерського потенціалу, 
який передбачає цілеспрямований вплив 
на педагогічних працівників для успішної 
реалізації стратегічних завдань освітньої 
організації за рахунок визначення рівня 
компетентності та готовності останніх 
працювати з означеної проблеми з надан-
ням переваги демократичному стилю ке-
рівництва, але чітким дотриманням субор-
динації.
Слід відмітити, що 7,4% опитаних ке-

рівників освітніх організацій, які працю-
ють на «персоналізованому» рівні, прита-
манний високий рівень лідерського потен-
ціалу, який передбачає цілеспрямований 
вплив на педагогічних працівників для 
успішного розвитку освітньої організа-
ції шляхом створення умов для реалізації 
професійних інтересів та особистісно-
про фесійного зростання педагогічних 
пра цівників.
За результатами дослідження рівня 

розвитку організаторського потенціалу 
керівників до управління педагогічними 
працівниками було встановлено, що ке-
рівники «базового» рівня (55,7%) мають 
низький рівень організаторського потен-
ціалу, який розкриває їх здатність налаго-
джувати спільну роботу з педагогічними 
працівниками за рахунок розробленого 
стратегічного й тактичного планування, 
розподілу функціональних обов’язків під-
леглих, встановлення чітких термінів ви-

конання, а також своєчасного прийняття 
управлінських рішень.
Встановлено, що керівники освітніх ор-

ганізацій, які знаходяться на «ситуативно-
стратегічному» рівні (34,5%), мають се-
редній рівень організаторського потенціа-
лу, що визначає їх здатність до узгодження 
різних форм взаємодії з педагогічними 
працівниками через проведення широкого 
спектра ділових нарад з врахуванням ду-
мок і пропозицій підлеглих.
Привертає увагу той факт, що лише 

9,7% опитаних керівників освітніх орга-
нізацій, які працюють на «персоналізова-
ному» рівні, притаманний високий рівень 
організаторського потенціалу, який роз-
криває їх здатність формувати команду од-
нодумців із компетентних та ініціативних 
педагогічних працівників, а також уміння 
вести відкритий діалог з підлеглими та 
співпрацювати з ними на основі партнер-
ства й паритетності.
Наступний крок – аналіз рівня сфор-

мованості індивідуально-особистісних 
характеристик керівників освітніх органі-
зацій залежно від їх ставлення до управ-
ління педагогічними працівниками.
Розпочнемо з аналізу індивідуально-

особистісних характеристик, які пов’язані 
зі ставленням керівників освітніх органі-
зацій до процесу управління педагогічни-
ми працівниками в цілому.
Так, за результатами дослідження було 

встановлено, що керівники «базового» 
рівні віддають перевагу складовим «чітке 
розуміння і прийняття організаційних ці-
лей» (67,4%), «послідовність у досягненні 
цілей» (58,9%), «високий рівень професі-
оналізму» (56,5%), «високий рівень соці-
альної відповідальності за завдання, що 
вирішуються» (49,8%), «наявність управ-
лінських здібностей» (24,5%), «наявність 
самоконтролю» (23,8%). 
Керівники освітніх організацій, які зна-

ходяться на «ситуативно-стратегічному» 
рівні, звертають увагу на складові «вміння 
приймати управлінські рішення» (53,8%), 
«наявність стратегічного мислення» 
(52,5%), «прагнення до отримання нової 
інформації» (46,2%), «наявність навичок 
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ділового спілкування» (43,5%), «застосу-
вання ефективних стратегій у вирішенні 
управлінських завдань» (26,3%).
Керівники, які працюють на «персона-

лізованому» рівні вважають важливими 
такі складові, як «прагнення до особисто-
го зростання» (37,7%), «прагнення до ін-
новацій» (28,8%), «наявність позитивних 
соціальних установок» (22,8%), «здатність 
іти на ризик» (20,7%).
Далі проаналізуємо індивідуально-

особистісні характеристики, які пов’язані 
зі ставленням керівників до роботи з педа-
гогічними працівниками.
Так, за результатами дослідження було 

встановлено, що керівники освітніх орга-
нізацій «базового» рівня віддають пере-
вагу складовим «уміння правильно здій-
снювати контроль за діями персоналу» 
(54,5%), «застосування ефективних стилів 
керівництва людьми» (51,6%), «уміння 
правильно організувати діяльність підле-
глих» (50,8%), «уміння керувати групою» 
(37,7%).
Керівники освітніх організацій, які зна-

ходяться на «ситуативно-стратегічному» 
рівні, звертають увагу на складові «вміння 
впливати на інших людей» (33,9%), «умін-
ня користуватися авторитетом і владою» 
(27,4%), «уміння створити психологічний 
клімат» (25,7%), «врахування думок вико-
навців» (19,3%), «прояв уваги до виконав-
ців» (18,7%).
Керівники, які працюють на «персона-

лізованому» рівні, вважають важливими 
такі складові, як «гуманне ставлення до 
працівників» (21,9%), «уміння позитивно 
мотивувати працівників» (16,7%), «пра-
вильне ставлення до критики на свою 
адресу» (14,8%), «уміння культурно по-
водитися» (13,6%), «наявність емпатії» 
(1,8%).

2. Загальний рівень сформованості осо-
бистісного компонента психологічної го-
товності керівників освітніх організацій 
до управління педагогічними працівни-
ками.
Результати дослідження загального 

рівня сформованості особистісного ком-
понента психологічної готовності керів-

ників освітніх організацій до управління 
педагогічними працівниками показують, 
що переважна більшість керівників мають 
«базовий» рівень (52,2%). Це підтверджує 
той факт, що керівники освітніх організа-
цій, здійснюючи управління педагогічни-
ми працівниками, керуються переважно 
нормативними документами та чітким ви-
конанням функціональних обов’язків.
У свою чергу, приблизно третина ке-

рівників освітніх організацій перебува-
ють на «ситуативно-стратегічному» рівні 
(34,6%). Такі дані, на нашу думку, можуть 
свідчити про те, що керівники велику ува-
гу приділяють узгодженню різних форм 
взаємодії з педагогічними працівниками 
для успішної реалізації стратегічних за-
вдань освітньої організації.
Лише незначна частина керівників 

освітніх організацій перебувають на «пер-
соналізованому» рівні (13,2%). Це дає під-
стави висунути припущення про те, що ці 
керівники під час управління педагогічни-
ми працівниками віддають перевагу вра-
хуванню професійних можливостей та ін-
тересів педагогічного працівника з метою 
розвитку освітньої організації.
Âèñíîâêè
Особистісний компонент психологіч-

ної готовності керівників освітніх орга-
нізацій до управління педагогічними 
пра цівниками – це сукупність важливих 
індивідуально-особистісних характерис-
тик керівників освітніх організацій, що 
спрямовані на ефективне здійснення про-
цесу управління педагогічними працівни-
ками в цілому та роботу з педагогічними 
працівниками.
Важливими складовими особистісно-

го компонента психологічної готовності 
керівників освітніх організацій до управ-
ління педагогічними працівниками є: осо-
бистісний потенціал керівників освітніх 
організацій; індивідуально-особистісні 
характеристики керівників освітніх орга-
нізацій як суб’єкта успішного управління 
педагогічними працівниками.
Результати дослідження загального 

рівня сформованості особистісного ком-
понента психологічної готовності керів-
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ників освітніх організацій до управління 
педагогічними працівниками показують, 
що переважна більшість керівників освіт-
ніх організацій мають «базовий» рівень 
сформованості особистісного компонента 
(52,2% опитаних), на «ситуативно-стра-
тегічному» рівні перебувають 34,6% опи-
таних, і лише 13,2% опитаних мають «пер-
соналізований» рівень готовності.

Таким чином, аналіз рівня сформовано-
сті особистісного компонента психологіч-
ної готовності керівників освітніх органі-
зацій до управління педагогічними пра-
цівниками виявив основні тенденції його 
розвитку, врахування яких є доцільним у 
процесі спеціальної підготовки керівників 
освітніх організацій у системі післядип-
ломної педагогічної освіти.

.
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